ER DU OGSA FUCKED

Af: Eske Penjor
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Yup, jeg faldt sgu ogsa meget i sovn til foreleesning. Men heldigvis sa
er det jo derfor man har laeseferie ik? Sé lad os se om ikke vi kan
komme over den dumpe granse
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Mikrogkonomi - Baggrund og Fundament

Dette dokument, ligesom sin seskende i Makro 1 og Sandsynlighedsteori og Statistisk, har til formél
at gennemga pensum fra Mikro 1 Efteraret 2023 p4 KU. Den grundleggende idé bag dokumentet her,
er at vaere en mere kort fattet opsummering af teorier, metoder osv. som man kan holde sig til ndr vi i
gang skal til eksamen her i januar. Dertil s er stoffet i dette dokument, skrevet med en hvis
forventning om at vedkommende har i hvert fald veret igennem pensum mindst en gang.

Der vil vaere referencer til side tal i pensumbogen hvilket er:

Intermediate Microeconomics with Calculus

A modern approach
af Hal R. Varian

Men siden jeg nu har skrevet titlen og det hele op sa paent, s& dette vil ikke genskrives i fodnoterne.

Hjemmeside over grafer osv. Pa engelsk

https://www.econgraphs.org/topics/consumer/

Basale antagelser
Nogle antagelser som er taget for givet, ift. mange af de teorier osv. der gennemgés:

- Optimeringsprincippet:
Folk vaelger det bedste varebundet de har rad til. Hvis forhold andrer sig, alt andet lige, sa vil
forbrugeren rykke over til det bedste varebundt givet de nye forhold.

- Ligevagtsprincippet
Priser justeres indtil efterspergslen matcher udbuddet


https://www.econgraphs.org/topics/consumer/

Typer af Varer

Perfekte Substitutter

To varer som kan erstattes med hinanden ved en konstant rate.
F.eks. En forbruger som gerne vil kebe sodavand og er
indifferent mellem Pepsi og Coca Cola. De to varer kan frit
byttes:

u(xq, x3) = ax; + Bxy, a,fB >0

Perfekte substitutter har mulighed for randlesninger. Det er
ikke nedvendigvis den mest efficiente allokering, men altid
undersoege den for at sikre sig at det ikke er tilfeldet.

Perfekte komplementer
Et set af to varer som kun kan bruges sammen. F.eks. Hajre og
venstre sko. De to vare kan kun kebes i kombination:

u(xq, x2) = min{axy, Bx,}, a,B >0

Der er aldrig randlesninger, da man ikke kun kan kebe en af
varerne.

Bads:
To varer, hvor den ene er ugnsket af forbrugeren, men sker ved
forbrug af den anden - et "Trade Off”.

F.eks.
x; = Veaekst & x, =C02Udledningen
Neutrale:
Forbrugere er ligeglade med den ene varer.
F.eks.

x; = Chokolade & x, = Rosiner

»

Xy A
\\\ g

X, A
» X1

A

X Uenskede varer

Onskede varer
» X1

X, A




Metningspunkt:
Et varebundt hvor forbrugerens er “meettet”, desto
leengere veek jo mindre “maettet” er de:

Mztningspunkt = (X1, %,)

Diskrete vare:
Hvor forbruget af den ene vare er kontinuert og men
selges kun i diskrete meengder.

F.eks.

x, = Biler & x, = Brug af bilen

Praferencer

x T
Metnings punkt
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[lustration af Konvekse- , konkav- og Ikke-konvekse preferencer

A Konveks A

(}h:)ﬁ)

Gns. Bundt

Konkav

v

v

y

A

1, y2)

Gns. Bundt

Ikke-konveks

1
1

(x4, %)

v

Transitive praferencer

Afsloret Praeferencer







Nyttefunktioner som 1 skal kende:

Cobb-Douglas:
Nyttefunktionen har felgende form:

xf‘xg, a,f >0

Indifferens kurve: Cobb-Douglas

CES:
Nyttefunktionen har felgende form:
1

(axl_ﬁ + (1 - a)xz_ﬁ)_ﬁ,

a€(01),B>0vBe(-1,0)
Indifferens kurve: CES

lek
u, (x;,x,) = x{fxl
I

us (X1, x,) = x{x;

U <upy < U

oA
1
u, (xq,x,) (:m" "+ (1 -a)x ) /

.
u,(xy,x,) = ((IX;/’ +(1- a)x;/’) k

Uy <u, < Uz

Perfekte substitutter:
Nyttefunktionen har felgende form:
ax;+ Bx,, a,f>0
Indifferens kurve: Perfekte Substitutter

Perfekte Komplementer:
Nyttefunktionen har felgende form:
min{ax,, Bx,}, a,B>0
Indifferens kurve: Perfekte komplementer

'y

U, (xy, %) = ax, + Px,

us(xy, %) = axy + fx;

U <uy < Uz

X1 Hjemmeside

oA
Uy (x4, x,) = ax, + Bx

us(xy,x,) = ax, + fx,

u; <u; <us

»
»
X1 Hjemmeside

Kvasi-lineare:
Nyttefunktionen har felgende form:
av(xy) + Bx,,  a, B >0,
v(x) € {x¥,In(x)},y € (0,1)
Indifferens kurve: Kvasi-linecere

Additive potensfunktioner:
Nyttefunktionen har felgende form:
ax}/ + BxS,
a,B,y,d #0
Indifferens kurve: Additive potensfunktioner

'y

(%1, ;) = aln(xy) + x,

us(xy,%,) = ax! +x,

U <u, Auz<u,

X1 Hjemmeside

oA

uy (x4, x,) = ax) + pxf

us (%1, ) = ax] + Bxd

U <Upy < Uz < Uy

=V



https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/cobb_douglas_normalized
https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/ces_indifference
https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/ces_indifference
https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/ces_indifference
https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/perfect_substitutes_normalized
https://www.econgraphs.org/graphs/consumer/utility/perfect_complements
https://www.econgraphs.org/explanations/consumer/utility/quasilinear

Konkave:
Nyttefunktionen har felgende form:
ax? + Bx%, a,f >0

Indifferens kurve: Konkave

Globalt mattede:
Nyttefunktionen har felgende form:
—( — @) — (xa — B)%
a,f >0
Indifferens kurve: Globalt Mcettede

»A

U, (x1,x,) = ax) + pxf

3 (g, X;) = ax] + fxf

U <up < Uz <uy

X, A
u, (2, %) = —(; — @)? — (x, — B)?

U <uy <uz<uy

X1 Hjemmeside



https://www.econgraphs.org/explanations/consumer/utility/quasilinear

Kogebog:

Forbrugerteort:
Overall Tips - Fra Slides

1. Tegn Indifferenskurverne: Kan geres i Excel ved at fast lase nytter, og evt. parameter, og s
kerer ligningen for forskellige nytteverdier.
2. Tjek om alle varer er essentielle
a. Ja — Saer der ingen randlgsninger som er mulige
b. Nej — Sa kan den ikke essentielle vare have fare for randlesning
3. Hoyvilken slags preferencerne arbejder man med?
a. Monotone og differentiable: Find indre losninger ved Lagrange
b. Ikke-monotone og ikke-differentiabel: Losningen skal findes grafisk
4. Lagrange: Er preeferencerne (strengt) konvekse?
a. Ja, strengt konvekse — unikt globalt maksimum
b. Ja, konvekse — konveks mangde af globale maksima
c. Nej — Den indre losning behover ikke at vere globalt maksimum
d. Bemrk at en indre lgsning findes maske ikke
5. Monotonictet: Fang alt
a. Sammenlign de indre-, knaek- og randlesninger ved at indsatte dem i nyttefunktionen

MRS

01 oo\ g
1. Differentiere nyttefunktionen ift. hvert gode. F.eks. u(xq,x,) = (x ? +x,? ) ,p>1,

for at finde marginal nytten.

¢ 4
-1 —1\ G- -1
MU _unxy) ¢ xqb7+xqbT ~ ¢_1x¢7_1
— 1 2 1
! 9x, d—1 ¢
-1 ¢-1 Fort ¢-1
MU, = Ouln,xo) ¢ 2% +x,% e L,
— 1 2 2
2 0x, d—1 ¢
2. MRS er defineret som vaerende |MRS| = |— Zzl
2
$=1  $-1NG-T B-1_
¢ [, 8 L, ® ¢p—-1 "% "
p—1\"1 2 ¢ 1 -1 1
X1\ ¢ X2 \o
|MRS(X1,XZ)| = |— ¢ = |—|— - | =
b1 $—1\ P11 o1, X2 X1
N GV T -1 "¢
p—1\"1 2 2

3. Tjek grensevaerdierne for nar x, eller x, gar mod 0
limolMRS(xl,xz)l = o0 & x, er essentielt
X1

lim |[MRS(x,,x,)| = 0 © x, er essentielt
X0

Da vi fandt |[MRS| = |— Zgl , s& har det at hvis limolMRSl # 0 = x, ikke essentielt.
2 Xp—
Hvis man fandt |MRS| = |— ZZZ , sa ville det veere limolMRSl # 0 = x, ikke essentielt
1 Xp—




Lagrange Metoden:

1. Opstil forbrugerens nyttemaksimerings problem.

S0 4 B samt plus den givet
- B L samt plus den give

a. Bestar af nyttefunktionen: f.eks. u(xy,x,) =

betingelse: f.eks. m = p1x; + pyx,.
b. Huvis preferencerne er strengt monotone sa kan man satte = i stedet for > da mere er

bedre, sa man vil gerne maksimere sit budget:
1-a 1-a

,‘}}i’ju("l’xz) =1 —a+ﬁl e u.b.bm =pix; + prx;

2. Opstil Lagrange funktionen:
a. Bestar af de samme variabler som nyttefunktionen plus A, som ganges uden for

betingelsen.
b. Hvis man siger +4 < at treekke hejere siden fra betingelsen over: F.eks. m — pyx; —
p2x2 =0
xi-a 1-a
L(x1,%5,4) = 1—& +B 1—a + A(m — pyx1 — p2x3)
3. Differentiere ift. de tre variabler:
oL
ﬁzxfa —App =0 x1% =1p,
1
oL —a —a
ﬁ:ﬂxz —Ap, =0 By = 1p;
2
oL
o1 M TP T P2Xe =0 e m=px; +px;

4. Dividerer den forste afledte af x; med den ferste afledte af x, , og isolerer x4 :

_ 1 1
xla =Aﬂ®<ﬁ)_a=&ﬁ@ﬁ=(ﬁﬁ)fac}x =(B&>__ax
Bx; ¢  Ap, X2 P2 X3 P2 ! P2 2

5. Indset hvad x4 er ind i den forste afledte af 1 og isolere x, for at finde optimale forbrug:
-1

P1\ «a

m = p1X1 + P2Xz =Py ((ﬂ p_2> xz) + D2Xx; &

m

X5 =

1
P (B %) “+p,

6. Indset det optimale forbrug af x, ind i x; og los:

x1=(ﬁ&)%=(ﬁp_l>fa( m \

D2 p2 \pl (ﬁ%)_aﬂoz/

7. Den optimale forbrugsbund, som varende en funktion af p,, p, og m bliver sa:
1
B NG
x'(p,p2, 1) = 1 ’ 1
a

P1 (B%)_E +Dp2 11 (ﬁ %) + P2




Hicks metode:

Slutsky metode:

Bytteekonomi
Pareto Stabilitet

Walras-Ligevagt

Produktionsgkonomi
Lagrange

Maksimeringsproblem

Minimeringsproblem
1. Start med at definerer de relevante funktioner, ting som Arbejdskraftseftersporgsel, for at
derefter danne omkostningsfunktionen. F.eks.

Profit



Legende:

Ord

Beskrivelse

Matematik

Reservations pris

Den maksimale pris en
forbruger er villig til at betale
for en vare.




